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Dolazak snaga Ujedinjenih nacija, koji je zna-
čio povlačenje snaga JNA sa teritorije Republike 
Srpske Krajine (odnosno međunarodno priznate 
Republike Hrvatske), autor koristi da pruži kratak 
prikaz nastanka njene Teritorijalne odbrane u pro-
leće 1992. godine. Takođe, on daje opis hrvatske 
operacije zamene dinara za devize posle osamosta-
ljenja te republike, sprovedene na teritoriji BiH. Ko-
načno, navodeći niz događaja u kojima su na terito-
riji BiH stradali pripadnici JNA od strane hrvatskih 
paravojnih snaga, Vasiljević konstatuje da je „ostalo 
nerazjašnjeno kada je i gde počeo rat u Bosni i Her-
cegovini“, ističući da se više ekscesnih događaja 
mogu uzimati za momenat početka rata. 

Međutim, 8. maja 1992, usred dramatičnih 
događaja u Bosni i Hercegovini, a naročito u Sara-
jevu, Vasiljević je smenjen i penzionisan zajedno 
sa većom grupom generala. Odgovornost za taj 
potez vrha novoformirane Savezne Republike Ju-
goslavije on pripisuje načelniku srpske službe – 
Resora DB – Jovici Stanišiću i nekolicini generala 
s kojima je bio povezan, a koje Vasiljević smatra 
„ugrađenim saradnicima“ te službe. Iz njegovog 
iskaza proizilazi da je srpska DB stvorila mrežu 
svojih pristalica i saradnika u vazduhoplovstvu i u 
nekoliko najviših komandi u Beogradu i da je pre-
ko njih uticala i na pojedina borbena dejstva na 
frontu, ali i na kadrovske promene, s ciljem sta-
vljanja Armije (sada Vojske Jugoslavije) pod kon-
trolu političkog rukovodstva Srbije. 

U završnim poglavljima general Vasiljević da-
je detaljan prikaz svog „slučaja“ – iznenadnog 
hapšenja, višemesečnog držanja u pritvoru u voj-
no-istražnom zatvoru i konačnog pada optužbi 
pred vojnim sudom 1993. godine, pre svega za-
hvaljući profesionalnosti i doslednosti sudije, koji 
je imao samo čin kapetana prve klase. Autor ističe 
da se taj sudija pokazao znatno čvršćim, od mno-
gih oficira sa višim činovima, koji su u tom po-
stupku svedočili. Vasiljević navodi i da je presud-
nu ulogu u njegovom oslobađanju imalo shvata-
nje Slobodana Miloševića da bi on u svojoj odbra-
ni mogao da iznese činjenice koji bi ozbiljno na-
štetile tadašnjem vojnom vrhu i garnituri dovede-
noj na vlast posle smene grupe generala u proleće 
1992. godine. Kao inicijatore svog „slučaja“, od-
nosno boravka u pritvoru i suđenja, Vasiljević 
označava upravo one generale koji su bili poveza-
ni sa Jovicom Stanišićem i Slobodanom Miloševi-
ćem, s namerom da zauzmu ključne pozicije u Ge-
neralštabu i Komandi vazduhoplovstva posle tala-
sa smena, kojima je i Vasiljević pogođen.  

Vođen željom da javnosti predstavi svoja sazna-
nja stečena na čelu jedne od najodgovornijih držav-
nih službi, general Aleksandar Vasiljević imao je za 

cilj i da ukaže da je Služba bezbednosti JNA – „KOS“ 
– bila deo sistema i da se povinovala nalozima vojnog 
i političkog vrha Jugoslavije. Bez obzira na  to što su 
njena otkrića često imala i sudbonosne zaključke, taj 
isti vrh ih je u kritičnim trenucima ignorisao ili nije 
imao snage da ih pretoči u nekakvu praksu. Kako au-
tor na jednom mestu zaključuje „Služba je uvek bila i 
ostala samo pouzdani servis politike.“   

U ovoj knjizi general nije pomenuo kasnije 
ponovno kratkotrajno reaktiviranje u Službi u vre-
me NATO agresije. Ostaje da se iz njegovih preo-
stalih beležnica, ili iz arhiva „KOS-a“, ukoliko ikad 
budu dostupni, vidi šta general nije napisao i koga 
nije pomenuo u ovoj uzbudljivoj i značajnoj knjizi. 
    
   Bojan Dimitrijević 
 
Iva Vukušić, SRPSKE PARAVOJSKE I RASPAD 
JUGOSLAVIJE: DRŽAVNE VEZE I OBRASCI 
NASILJA, Zagreb, Ljevak, 2024, 278. 

 
U ovdašnjoj javnosti se već duže vreme čuje 

termin „haška istorija“, koji predstavlja objašnje-
nje za istoriografske radove ili naučno-nastavnu 
praksu u kojima se izlaže kritički pogled na najno-
viju srpsku istoriju i izvode zaključci slični ili isti 
kao i presude srpskim političkim i vojnim rukovo-
diocima u haškom tribunalu. Međutim, naš stav je 
da se taj termin koristi za ona istoriografska dela 
koja su nastala na dokumentarnoj građi prikuplje-
noj u Haškom tribunalu radi suđenja pojedinim 
akterima ratova u bivšoj Jugoslaviji 1991–1999. 
godine. Takvih dela je sve više. Najraniji autori bi-
li su pojedini zapadni istoričari koji su bili veštaci 
u procesima protiv sprskih vojno-političkih ruko-
vodilaca na tom sudu, a potom i istoričari (ili pu-
blicisti) na bivšem jugoslovenskom prostoru, koji 
su koristili tu građu, dostupnu u digitalnom obli-
ku, na takozvanim „haškim bazama“. 

Upravo takva je i knjiga hrvatske autorke 
(istoričarke, novinarke, konsultantkinje) dr Ive 
Vukušić o srpskim paravojskama u vremenu rato-
va u bivšoj Jugoslaviji 1991–1999. Knjiga je ob-
javljena na engleskom jeziku 2022. godine (pod 
naslovom „Serbian Paramilitaries and the Brea-
kup of Yugoslavia: State Conections and Patterns 
of Violence“), a ovde je reč o hrvatskom izdanju iz 
2024. godine. Moramo da primetimo da je, za ra-
zliku od engleskog izdanja, koje nema posebne de-
talje na koricama, hrvatsko izdanje ilustrovano bi-
zarnim koricama na kojima su ukrštene kosti. 
Pretpostavljamo da je namera bila da se ostavi 
dramatičan utisak na čitaoca. 

Posle, na momente patetičnih „zahvala“ u ko-
jima se zahvaljuje čak i „obiteljskim psima“ i „nji-
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hovoj spokojnoj prisutnosti  na kauči u njihovoj 
luckastoj zaigranosti“, u uvodu knjige autorka da-
je iscrpan osvrt na raspoloživu građu Haškog tri-
bunala, kao i na probleme u istraživanju, pre sve-
ga u domenu enormne veličine ove građe, iako do-
stupne na sajtu tog tribunala. Takođe, ona defini-
še pojam „paravojnih“ snaga, a zatim daje kraću i 
prilično uprošćenu „paravojnu povijest u Srbiji 
20.stoljeća“, iz koje se može zaključiti da je para-
vojno organizovanje nešto imanentno Srbima i 
njihovoj državi, bez obzira na to koja je ideologija 
bila na vlasti ili ko je bio srpski protivnik. Dakle, 
od hajduka i četnika do Jedinice za specijalne ope-
racije, začinjeno ideologijom „projekta velike Sr-
bije“, Stevanom Moljevićem, Vojislavom Šešeljem 
i ratnim ciljevima Republike Srpske. 

Nadalje, dr Vukušić je svoju knjigu strukturi-
rala u četiri osnovna poglavlja u kojima su opisani 
nastanak, funkcionisanje i transformacija srpskih 
paravojnih snaga, kao i nasilje izazvano njihovim 
delovanjem. 

Jedno od osnovnih pitanja koje se odmah na-
meće (srpskom) čitaocu posle kraćeg uvida u sa-
držaj i strukturu knjige je pitanje: gde su paravoj-
ne snage ostalih aktera na jugoslovenskom rati-
štu? Njih nema ni u tragovima, makar radi neka-
kvog poređenje sa srpskim paravojskama. Dakle, 
ništa od eventualne komparativnosti. Naravno, 
neko će reći da se autorka ograničila isključivo na 
srpske paravojne snage u svom istraživanju,  i to 
je legitimno. Međutim, znajući prirodu rata u Ju-
goslaviji devedesetih godina, moramo da istakne-
mo da paravojske nisu karakteristika samo srpske 
strane, već i drugih zaraćenih strana. Štaviše, deo 
tih paravojnih formacija se kasnije pretvorio u le-
galne oružane snage otcepljenih jugoslovenskih 
republika. Ipak, kako navodi dr Vukušić, Srbija je 
postala „osobito istaknut slučaj“ za istraživanje is-
prepletanosti paravojnog organizovanja, aktivno-
sti državne bezbednosti i organizovanog krimina-
la. Slažemo se sa ovom konstatacijom, iako je ona 
karakteristična i za druge učesnike rata u Jugosla-
viji. Ova tri činioca idu ruku pod ruku i u hrvat-
skom i bošnjačkom slučaju, a bez elementa držav-
ne bezbednosti – u slučaju kosovskih Albanaca. 
Međutim, gerilsku Oslobodilačku vojsku Kosova, 
autorka karakteriše kao „novog oružanog aktera“, 
a ne kao ilegalnu paravojnu formaciju. 

Rukopis knjige, i pored velikog broja napo-
mena iz kojih se vidi predan rad dr Vukušić,  u po-
jedinim trenucima liči na pisanu verziju filma „Je-
dinica“ novinara Filipa Švarma, koji govori o na-
stanku i delatnostima paravojne jedinice (ili jedi-
nica) koje je organizovao Resor državne bezbed-
nosti Republike Srbije. Odnosno, o onom što se 

čuje i vidi na snimku proslave Dana te Jedinice u 
Kuli 1997. godine, kada je predsedniku Sloboda-
nu Miloševiću prikazan  ratni put jedinice i njeni 
ključni akteri. Taj film, u suštini, predstavlja po-
tvrdu srbijanske upletenosti kroz aktivnosti RDB 
na širem području ratom zahvaćenih teritorija na 
kojima živi ili je živeo srpski narod.  

Iste ličnosti kao u pomenutom filmu ili mate-
rijalu defiluju i u knjizi dr Vukušić (Željko Ražna-
tović Arkan, Dragan Vasiljković tj. kapetan Dra-
gan, Jovica Stanišić, Frnako Simatović, Radovan 
Stojičić Badža, Radojica Božović Kobac i drugi), a 
autorka identifikuje njihove aktivnosti na stvara-
nju ovakvih snaga: Jedinice za specijalne operaci-
je, Srpske dobrovoljačke garde, Škorpiona itd. 

Slažemo se sa autorkom da su MUP, odnosno 
Resor državne bezbednosti Republike Srbije bili 
presudan faktor i vršili koordinaciju prvih, a mi 
dodajemo i kasnijih, aktivnosti najvećeg broja 
ovakvih snaga. Odnosno, da su manje paravojne 
formacije, nastale samostalno na prostoru Repu-
blike Srpske ili Republike Srpske Krajine nestajale 
(Žute ose i dr.) ili kasnije stavljane pod kontrolu 
(Garda u Bijeljini, Vukovi sa vučjaka, Sivi vukovi, 
Novosarajevski četnički odred, itd). Da li je to de-
lovanje bilo „promišljeno“, kako smatra autorka, 
ili se delovalo od situacije do situacije, shodno po-
litičkom i strateškom manevrisanju politike Slo-
bodana Miloševića, ostaje otvoreno pitanje. 

Sa druge strane su paravojne snage, mahom 
nastale na prostoru Republike Srpske tokom 
1992. godine, u Podrinju, Posavini i oko Sarajeva. 
Autorka ih ocenjuje kao neprofesionalizovane – u 
suštini samonikle i često divlje. U jednom delu or-
ganizovane su i od članova Srpske radikalne 
stranke i njenog Srpskog četničkog pokreta, čiju 
aktivnost autorka ocenjuje kao „najuspešniju u 
smislu brojnosti“. Ona ukazuje da su dobrovoljci 
ove stranke popunjavali i redove JNA, ali i bili an-
gažovani u mnogim paravojnim grupama. 

Ipak, autorka ne registruje aktivnosti Vojske Re-
publike Srpske (VRS) da ukine ili potčini ovakve au-
tonomne snage, odnosno napore njenog komandan-
ta generala Mladića tokom druge polovine 1992. i 
početkom 1993. godine da se iskoreni paravojno or-
ganizovanje, što je u najvećoj meri i uspelo. One sna-
ge koje nisu prihvatile komandu VRS bile su uklonje-
ne i od tada se više ne pojavljuju na terenu. Dakle, ne-
ma „neprofesionalizovanih“ paravojnih snaga u da-
ljem toku rata, iako ih autorka pominje, datirajući nji-
hovu pojavu kao da su stalno na terenu, naročito u 
Podrinju. Izuzetak je pojava „profesionalizovanih“ 
paravojnih snaga pod kontrolom RDB-a Srbije u za-
vršnim operacijama rata, u septembru i oktobru 
1995. godine, ali su i tada one su formalno bile pot-
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činjene MUP-u Republike Srpske. Sličan trend je po-
stojao i u Republici Srpskoj Krajini, mada sa manje 
uspeha i sa snažnim prisustvom „profesionalizova-
nih“ paravojnih snaga u Istočnoj Slavoniji. 

Smatramo da je ključni doprinos ove monogra-
fije u autorkinoj analizi funkcionisanja paravojnih 
snaga i njihovoj podeli na profesionalizovane i nepro-
fesionalizovane. Ove prve bile su one koje je formirao 
i kontrolisao Resor državne bezbednosti, dok su ove 
druge u suštini nastajale samostalno. Razlika se ogle-
dala i u njihovom ponašanju i u stepenu nasilja koje 
su sprovodile na terenu. Profesionalizovane paravoj-
ne snage su svojom pojavom, disciplinom i sazna-
njem da iza njih stoji „služba“ nametale autoritet, a 
potom „odlazile dalje“. Ove druge, nastale lokalno, 
svojim nasilničkim ponašanjem – od maltretiranja 
do ubistava (i koje su „ulagale trud u koreografisanje 
nasilnih incidenata“) –morale su samostalno da us-
postavljaju svoj autoritet.  

Autorka ističe da su paravojne snage nosile i 
sledeće karakteristike: efikasnost („u ostvarenju za-
jedničkog plana“), neodređenost veza i kontrole 
nad njima, kao i rašireni kriminal, pre svega pljačku 
i ilegalnu trgovinu, čiji su profiti išli prema visoko-
pozicioniranim ličnostima u tim grupama ili van 
njih. Posebno je ilustrativan primer koji koristi au-
torka – saradnja vrha Jedinice za specijalne opera-
cije i kriminalne grupe  „zemunskog klana“ u vre-
menu posle ratova. Konačno, dr Vukušić je deo svo-
je studije posvetila i nasilju nad srpskim stanovni-
štvom (koje se „razlikovalo od nasilja počinjena 
protiv nesrba“), posebno u slučajevima nasilne mo-
bilizacije izbeglica iz Krajine u leto 1995. godine i 
njihovog sistematskog maltretiranja u centrima Ar-
kanove ili paravojnih jedinica RDB-a Srbije. 

 Moramo da ukažemo i na to da je autorka ne-
kritički preuzela različite stavove o brojnosti ovih 
snaga, procenjujući ih na između 20.000 i 40.000 
ljudi, kao i tvrdnju da ih je bilo 56 „na srpskoj stra-
ni“, da bi već na sledećoj strani uočila da, uprkos 
njihovom velikom angažmanu, „nisu posve jasni 
točni obrisi tih jedinica.“ Takođe, snage Teritori-
jalne odbrane u delovima Bosne i Hercegovine na-
stanjene i popunjene 1991–1992. godine lokal-
nim srpskim stanovništvom naziva „samoprogla-
šenim strukturama“ ili jedinicama, što svakako ni-
je bio slučaj, jer su one bile u nadležnosti Oruža-
nih snaga SFRJ, odnosno Jugoslovenske narodne 
armije. Takođe navodi da je u sukobima na Koso-
vu i Metohiji poginulo ili nestalo oko 14.000 ljudi, 
a da je 800.000 raseljeno. 

Autorka se u zaključku zalaže za „trajnu va-
žnost istraživanja“ delovanja paravojnih snaga i 
posebno ističe (i to čini na više mesta), da je njeno 
istraživanje prvo takve prirode i da nema „dubin-

skih analiza“ zločinaca i zločina koje su počinili. 
Ona takođe uvodi termin „paravojni ekosustavi“ 
(ekosistemi) ili „paravojna ekologija“, kojima obu-
hvata sve paravojne snage – profesionalne i nepro-
fesionalne – i miljee u kojima su one nastajale. Da 
li je ovo ispravan termin ili povođenje za savreme-
nim trendovima, ostaje na čitaocu da oceni. 

Na kraju možemo da zaključimo da je dr Vukušić 
napisala knjigu koja je značajna za razumevanje de-
lovanja srpskih paravojnih snaga, da ih je adekvatno 
podelila na profesionalne i neprofesionalne, da je uo-
čila i njihovo prelivanje sa ratišta na ratište, kao i iz 
ratnog u civilni kontekst, te razlike u obrascima nasi-
lja na terenu. Slažemo se i sa njenim zaključkom da 
je potrebno otvoriti arhive, naročito u Srbiji, radi bo-
ljeg razumevanja ovog fenomena rata. To bi otvorilo 
i dodatnu mogućnost za polemiku sa dr Ivom Vuku-
šić uz čvršću argumentaciju. Međutim, znajući da je 
iza najvećeg broja srpskih paravojnih snaga stajala 
upravo srpska država, na ovaj ili onaj način, sumnja-
mo u tu mogućnost. Odnosno, čak i kad ti arhivski 
fondovi budu dostupni, malo je verovatno da će u nji-
ma biti sačuvano ono što je ključno za razumevanje 
nastanka i funkcionisanja paravojnih snaga. To nas 
dovodi do zaključka, da će „haška istorija“, odnosno 
ovakva interpretacija, i dalje opstajati na međunarod-
noj sceni i da će srpska strana, i zasluženo i nezaslu-
ženo, nositi epitet glavnog krivca za ratove u Jugosla-
viji 1991–1999. godine i sva zla koja su ih pratila.  

Sa druge strane, nameće se i drugačiji zaključak: 
da je, uprkos organizovanju ovih snaga od strane Sr-
bije, ona u suštini postala i njihova krajnja žrtva. Bu-
dući da država nije procesuirala mnoga od tih lica, za 
koje je bilo evidentno da su počinila zločine i da su se 
obogatila u svom ratnom delovanju. Time je omogu-
ćeno njihovo nesmetano učešće u političkom i dru-
štvenom, a posebno sportskom životu, kao i u en-
demskom organizovanom kriminalu često poveza-
nim sa strukturama državne bezbednosti i pojedinim 
političkim strankama. Sve do ubistva prvog demo-
kratskog premijera dr Zorana Đinđića koje je prome-
nilo tok savremene srpske istorije, kao i uloge u da-
našnjim aktivnostima vladajuće stranke. 

    

  Bojan Dimitrijević 

Милош Тимотијевић, КАКО ЈЕ ЧАЧАК ПОС-
ТАО ГРАД КОШАРКЕ (1945–1969), Чачак, 
Народни музеј, 2023, 335. 

 
Obimnom, bogatom i svestranom opusu inte-

resovanja, istraživanja i saznanja Miloša Timoti-
jevića, pretočenih u brojne knjige i naučne članke, 
pridružena je i monografija Kako je Čačak postao 
grad košarke (1945–1969).  


